
Xl-lk évfolyam- 9.1, szAm«
r 99

Kolozsvár, kedd, augustus 14-kén 18664
99ZLOXY

( SZERKESZTŐI LAKÁS:
3 Szécheayi-térea, a hídkaputól kimenet balra a 2B. szám 
7 alatti ház emeletében.

Megjelen e lap hetenkmt 3-szor n.m. kedden, csütörtökön és szombaton délben. Ára évnegyedre 3 ft.o.é.
Hirdetési ár: 6 hasábos sorért 1-ör 7 kr., 2-or S kr., 3-or 6 kr. o. é. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíi. Előfizetés s hír- 

r dőlés a kiadó-hivatalnál kezeltetik.
A »nyllttér*!  csikkek sora után a® kr. elölegbeküldése mellett a szerkesztőséghez ezimzendök.

KIADÓHIVATAL:
Kösépnteaa, ÜTEjar jr. könyvkoreskedéBe.

Kolozsvár, aug. 10.1866.
(D.) Utóbbi czikkünkben fejtegettük, 

hogy apróbb nemzetiségekre nézve lehetlen 
a külön nemzeti államok megalakítása, mi­
után ök a nagy nemzeti államokkal szemben 
tehetleneknek mutatkoznak, s e részben ma­
gokon a történelmi országterületek egymás­
közt s egy korona alá való szorosabb szö­
vetkezés által segíthetnek, oly intézményeket 
alapítván meg, a melyek nemcsak az egyé­
neknek, de a nemzeteknek is szabad kifej­
tést engednek.

Hogy azonban úgy egyéni, mint nem­
zeti szabad kifejlődés lehessen, arra nézve 
alkotmányos élet és az alkotmányjog gyakor­
latára ország-képesség s a törvényhozás 
egyik factorának a másik factorral való kellő 
egyensúlya kívántatik

A hol a kormány, mely a korona ha­
talmát, mint a törvényhozás fő factorait, kép­
viseli, sokkal hatalmasabb mint a nemzet 
képviselete, ott az alkotmányos élet csupán 
látszat, ott csak a hatalom uralkodik. Elég 
élénk példáját bírjuk ennek Erdély egykori 
tebetetleu országgyűléseiben, melyek az elö- 
haladásra mit sem tehettek, ha a kormány 
azt ellenezte, s melyeknek hatása mellett a 
tehetetlen ország sérelmei halomra gyűltek, 
még ennél is tehetetlenebbek voltak az osz­
trák örökös tartományok legalázatosabb Land- 
tagjai.

Arra, hogy az alkotmányos élet kellő­
leg virágozzék, felelős ministerium kell, és 
oly országterület, mely a felelős ministerium 
fentartásának költségeit megbirhassa, s mely­
nek képviselete oly nagy néperöre támaszko­
dik, a mely szemben a kormánynyal, szem­
ben a hatalommal illetékes közvéleményt ké­
pezhet.

Kérdésen kívül úgy az állam, mint az 
alkotmányosság csak ott lehet erős, a hol 
egy a kormány s egy a képviselet, Ez a 
legerősebb s legbiztosabb forma, a mely 
egész Európában részint az államok egy 
nemzetisége, részint pedig, mint Angliában, 
a különben apróbb országok szorosabb uniója 
folytán jött létre.

Ezen formához életképességre nézve 
legközelebb áll a dualismus, a melyet a 
svéd-norvég államrendszerben, valamint a 
régi osztrák s magyar rendszerben ismerhe­
tünk, ez utóbbinál eddig azon lényeges hiány 
tévén, hogy az örökös tartományok absolu- 
tistikus módon, a magyar királyság pedig 
dicasterialis rendszerrel kormányoztatván a 
valódi és kölcsönösön garanfirozott alkotmány 
kivihető nem vala.

A dualismuson túl menni s mégis erős 
államéletet összetartani csaknem tehetlenség 
egy korona alatt. Régen az alkotmányos fel­
fogás hiányozván, a „divide et impera“ elv 
megjárta. így alakult meg az európai Török­
ország, s ma tökéletesen kitűnik tehetetlen­
sége. Apró országokra tévén ez állam fel­
osztva, melyek mindenike külön tehetetlen or­
szágos szerepet akar játszani, a közös biro­
dalom erejét ellentállásaival, engedetlenségei­
vel annyira elgyengítette, hogy ma azt egész 
Európa haldokló államnak tekinti, s orosz, 
franczia, olasz, német készül a keleti kér­
dés megoldásával hagyatékának felosztására, 
így az apró tehetetlen országocskák, melyek 
nem tudtak a közös hatalommal egyetérteni, 
más nagyobb hatalmakba fognak beolvadni, 
s országosdi szerepök éppen úgy lejárand, 
a mint lejárt most a porosz annexio miatt 
egy sereg apró herczegség tengő országos 
élete.

Ezen tapasztalatok minket arra taníta­
nak, hogy Austriában is a foederalismussal 
sem a kormány, sem a népek igen sokra 
nem fognak menni, a kormány nem, mert a 
„divide et impera“ elv lejárta magát, miután 
a modern államok éppen az összeolvadásban, 
a lehető központosításban találták fel erejű­
ket, s igy összpontosított államokkal szem­
ben a lehetőleg szintén összpontosított állam­
életben tarthatják fenn magokat a vegyes 
apróbb nemzetiségek s kormányaik.

Austriában birodalmi egység nem lehet 
két ok miatt: egyik ok, mert a magyar ki­
rályság éppen oly, sőt régibb históriai állam, 
mint Austria, s igy nincs joga ennek azt 

I magába olvasztani; másik az, mert a magyar 
királyság nemzetcsoportozatait a magyar nem­
zetiség köti össze, melynek nyelvét az or­
szág összes intelligentiája s a köznépnek is 
legnagyobb része érti — s igy Magyarország 
a saját államéletnek minden képességével bir, 
s ő a pragmatica sanctionál fogva az örökös 
tartományokkal szövetségben álló s nem egye­
sült állam.

Magyarország részei egymással egyesül­
vén s felelős kormánynyal s országgyűléssel 
bírván, a vele szövetségben álló osztrák örö­
kös tartományok érdeke az, és önállásuk garan- 
tiája abban áll, ha ök is saját felelős minisz­
tériummal s erőteljes képviseletiét bírnak és 

j beliigyeiket, belerejöket a magyaroktól füg­
getlenül, önállólag fejthetik ki; a két rész 
közös ügyeire nézve hasonló befolyással bírván.

Ez az, a mi a foederalista párt legújabb 
programmjáuak kevés jövőt Ígér.

Utóbbi hirek szerint a foederalisták arra 
törekszenek, hogy az örökös tartományokból 
három országtömb alakittassék, u. m. 1. Gal- 
liczia, Krakkó, Bukovina. 2. Csehország, 
Morva, Szilézia. 3. a többi örökös tartományok.

Nekünk magyaroknak ezen terv ellen 
mi ellenvetésünk sem lehet, s ha Austria né­
pei úgy fogják czélszerünek látni alkotmá­
nyos lételök megalapítását, mi szivünkből 
csak sikert kívánhatunk nekiek; de mint el­
méletet tárgyalva ezen tervet, nem látjuk ab­
ban az egyes nemzetek s országok szabad­
ságának akkora biztosítékát, mint látnék ab­
ban, ha mindezen tartományok egy külön kö­
zös országgyűlésbe folynának össze, a közös 
minisztérium egyes osztályaiban magokat re- 
presentáltatnák s kebli nemzeti erejök kifej­
tése végett a magyarok által sikeresnek be­
bizonyított municipalis rendszert alkalmaznák.

A foederalisták által felállított ország­
csoportok alkotmányos önállásra, úgy létszá­
muk csekélysége, mint a bennlakó külön nép­
fajok széthúzása miatt tehetlenek.

Bukovina, Galliczia, Krakkó összesen 
4,926,305 lelket számit és lengyel, ruthen, 
oláh, vegyes német magyar népségből áll, 
melyek mindenike magának országrendi jo­
got követelne. Ekkora terület budgetje külön 
felelős minisztériumot nem bir meg s ily egy­
mással versenyző létszámú, nemzetiségnél mi 
lenne a parlamentáris, mi a közigazgatási s 
igazságszolgáltatási nyelv ? Mig ha itt a kü­
lön országok saját határaik közt helyes mu- 
nicipális beosztást nyernének, mindenik na­
gyobb és apróbb nemzetiség a municipiumok- 
ban kifejthetné nemzeti nyelvét s szokásait.

Cseh, Morva, Slézia, szintén csehek, mor­
vák és németek által vegyes 5,624,318 lé­
lekből álló terület. Nem elég nagy, hogy kü­
lön felelős kormánynyal s parlamenttel bír­
jon, s egyik nemzetiség sem annyira népes 
a többi felett, hogy a parlament és kormány­
zati nyelvet magának követelhesse.

Az örökös tartományok többi része szin­
tén csak 5,965,770 lelket számit, ez megint 
nem elég erős országos önállásra.

Ha a foederalisták terve átmenne, ak­
kor a birodalomban a fösuly egyenesen Ma­
gyarországra esnék. 14 millió magyar élén 
az uralkodóház, ezen 5 millióból álló orszá­
gokat külön-külön elnyomhatná, a mikor 
akarná.

Ellenben ha a 16 millióból álló császári 
tartományok egy közös parlamentbe s közös 
minisztériumba, hasonlóan a 14 millióból álló 
magyar királyság egy parlamentbe s minisz­
térium alatt egyesülnek, benn a birodalom ke­
belében a népek egyensúlya fenn van tartva 
és biztosítva; a helyhatósági élet helyes al­
kalmazása s a közvetlen választás utján a 
parlamentbe, s alaptörvények szerint a mi­
nisztériumok egyes osztályaiba való befolyás 
által az egyes nemzetiségek fejlődését s nem­
zeti érdekeiknek kellő védelmezhetését biz­
tosítani lehet; s igy a birodalom összege le­
het erős benne, a történelmi országok s a 
különböző nemzetiségek lehetnek az alkot­
mányosság által szabadok és boldogok, meg­
óvhatják magokat az európai nagy hatalmak 
foglalási törekvéseitől, s egymást kölcsönö­
sen védve lehetnek szabadok s boldogok.

Riikurest, augustua 7.
Cholera és ismét cholera és mindenfelé cho­

lera, bárhová megyek mindenütt pusztulás. A fé­
lénk emberek mindenfelé menekülni akarnak a 
cholera elöl, de bár hová mennek, mindenütt rá 
találnak kisebb nagyobb mértékben. A napokban 
Brassóban és Élőpatakén jártam, ott is első szava 
volt a kivel találkoztam, hogy cholera van, ámde 
a brassói és elöpataki egy pár eset, szinte nem is 
mondható choleráuak, hanem az oláhországi, ez a 
valódi, még pedig a legroszabb ázsiai fajta. Az 
ember egy pár óra alatt megszűnt élni. Több eset­
nél szemtanú voltam. A betegség kezdetekor a 
szemek elhomályosodnak, és hirtelen egészen be 
esnek, arra a gyomorémelygés áll be, a melyet 
gyorsan hányás és hasmenés követ, ezzel oly görcs 
áll elé, hogy a kezek és lábak egészen összehu- 
zódnak, az erek megdagadnak, és egy óra alatt 
a test kezd feketedni, és két óra alatt a beteg meg­
szűnt élni; és ez a cholera Moldva és Oláhország 
már többnyire minden város és falu helységében 
előfordul. Ploesten 5 napot mulattam, és ott még 
máig is mindennap 20—25 eset fordul elő. Itt Bu- 
kurestben naponta 5—6 eset, hanem legerősebben 
Rimnikszeráton dühöng e veszély, a hol 5 vagy 
6000 lakosnak már szinte fele része elhalt. Az or­
vosok nyilatkozata szerint, még az a szerencse, 
hogy nem ragadós ezen nyavalya.

Holnap Giurgevóról Írni fogok r. 1.

Nyolcz órakor a herczeg megérkezett, 
háromszor hurrát kiáltottak. A herczeg 
kiszállott és a nemzetörökhez ment, őket 
és az elnökhöz oláhul ezen szót intézte:

Giurgevo, aug. 8. 1866.
Még most is olvasom a német lapokból, hogy 

Olábország Erdélyt támadni akarja, és moldvai 
szélen Szncsava mellett ütött tábort. Váljon már 
most mit fognak mondani a lapok, ba meghallják, 
hogy a herczeg vasárnap, azaz e hó 5-én reggel 8 
órakor Ploestre érkezett és rögtön tovább ment a 
brassói utón egész a Szinájig Brassótól 5 mértföld- 
nyire a határt megvizsgálni személyesen. Ezen le­
velem fö czélja a szerkesztő urat jó előre tudatni 
ezen itteni eseményekről, a melyeknek többnyire 
szemtanúja voltam, nehogy becses lapjába ellen­
kező tudósításokat fölvegyen. Én vasárnap reggel 
a ploesti sorompóhoz kimentem magam is a hercze- 
get vagy is elfogadtatását megnézni. Az egész 
ploesti nemzetőrség, kevés egyenruhás, nagyobb 
része polgári ruhába öltözve, fegyveresen álltak 
kétfelöl a sorompónál, kivülök még a tisztviselők 
egyrésze. 
mire vagy 
a kocsiból 
üdvözölte,
Kumájmerzse, és ezzel felült és tovább ment 
Bojkoj nevű faluba, az egyik rumán herczegnö 
kastélyába, a hol ebéddel várták, és onnan tovább 
ment Szinájra, a határszélt megvizsgálni. Erre ma­
gam is azt képzelném, hogy valaminek lenni kell 
készülőben, fökint ha azt is hozzá veszszük, hogy 
mindenfelé a határszéléhez húzódik a katonaság. 
Én magam is láttam Brassó irányában Fittest felé 
valamint az ojtozi szoros irányában Szucsáva felé, ha­
nem mind határőr katonákat, a kik azért mentek 
arra, minthogy azon tájakon laknak, és ott megint 
a régi állásokra széljel osztatnak. Rendes katona­
ságot a határ felé sehol látni nem lehet, sem ágyút 
tehát ebből következtethetni, bogy ez nem támadási 
szándék. És ezenkívül most az öokénytesektöl a 
puskát és köpenyeget elszedték és mind elbocsátot­
ták őket. A rendes katonaság mindenfelölröl Buka­
restbe húz >dik össze és onnan szabadságra bocsát­
tatnak közelebbről, és a rendes szolgálatra Oláh­
országban csak 5000 marad fegyver alatt: ezek 
tehát mind csendességre mutatnak. A jövőről ngyan 
nem kezeskedem, de ez a jelenlegi állás itten. 
Tegnap Bukurestböl ide jőve az utón is találtam 
Bnkurestbe menni egy üteg 3 fontos ágyút ős egy 
csapat gyalogságot, ma 11 órakor indult el innen 
az utolsó csapat gyalogeág, és itt ma Giurgovón 
nincs több katona. A törökök még Rustsuknál tá­
boroznak , csakhogy a hegyre húzódtak távolabb 
Giugevótól. A cholera miatt kihirdetett és életbe- 
létetett (Gáránten) vagy is 21 napi veszteglő idő, 
mit múltkori levelemben emlitettem, itt csak 48 
óráig tartott, hanem Rustsukon tegnapig, de most 
ott is meg van szüntetve. Ugyan ama levelemben 
emlitettem, bogy itt már oly rég nem volt eső, 
hogy az idejére nem is emlékeznek, és azóta sem 
volt mostanig, és igy most mint bizonyost Írhatom, 
hogy itt Olábországban törökbúza annyi sem fog 
lenni, mind a mennyit elvetettek. Hanem búza és 
rozs elég jó és bő termés. r. 1.

Pozsony, augustuB 9. 1866.
A csaták zaja közelünkben már lejárt 8 

poroszok is elhúzódtak; a politizálók egy részének 
a

figyelme, mely eddig a fegyverek szerencséjére 
irányulva a telegramokat várta és leste, a belügyek 
felé kezd fordulni, s ha az Olaszországgal lehető 
háborút emlegetik is, de bizonyos czélnál fogva 
édes hazánk ügyeivel is igen nagy mértékben kez­
denek foglalkozni, s beszélgetésük kiinduló pontját 
a „Wanderer“ azon czikke teszi, miszerint Klapka 
megkísértette volna Magyarországba jönni.

Ez urak elsajnálkoznak, hogy szegény Ma­
gyarország , melynek népei szerintük a viszonyok­
kal oly megelégedetten élnek, ismét njabb szeren­
csétlenségnek van kitéve, ök ugymondnak, a nép 
forradalmat nem akar, de fájdalom, annak mivel- 
tebbjei közt találkoznak, kik nem félnek e szomorú 
állapotot előidézni, sajnálják, hogy Magyarországon 
a szerintök oly szép sikerrel megkezdett belügyi 
átalakulást az eszélytelen és minden jót felforgatni 
akaró forradalmi czélok váltják fel s igazán szivü­
kön feküvén a jó és szép ország sorsa annak el­
boruló ege honfikeblük mély bánatát kelti fel.

Milyen jók ezek az urak—kik, mellékesen le­
gyen mondva, most többen kezdenek mutatkozni — 
hogy aggódnak Magyarországért s még közhelye­
ken is mint elsajnálkoznak érte, pedig nincs szük­
ségünk részvétükre, mi megköszönnök, ha azért, 
mert Magyarország nekik fényes életet és kényel­
met ád, bálából csak azt tennék, hogy ez ország 
ügyeivel ne bajlódnának, az idő meghozza a maga 
gyümölcsét náluk nélkül is, s ha már örülni nem 
tudnak, legalább sajnálkozzanak azon, hogy Aus­
tria a Bundból kilépett, vagy mint Kazinczy felelt 
volt a fogatúénak, kimenettetett; de nem azon, 
hogy Magyarországon Klapka betörése forradalmat 
idéz elő s a népre uj szerencsétlenséget hoz.

Azonban nem csak tolláról, de hangjáról is 
ismerik a madarat, vagy tisztábban Írva vannak 
emberek, kik midőn a legnagyobb rokonszenvet és 
részvétet színlelik irányunkban, ugyanakkor a leg­
nagyobb kételyt is keltik, és igy vagyunk ezen 
túlbuzgó urakkal is, kiknek ha tán az annyira várt 
magyar ministeriumot adnák is (ha már ez tölök 
függene) azt mondanók „Timeo Danaos et dona 
ferentes“, hjában, mert hisz szivük titkos vágyát 
ismerve lehetlen, hogy szavaik és tetteik megett 
ne mindig azt keressük, mit oda elrejteni igyekez­
tek , s melyre ez alkalommal keresés nélkül is meg­
felel az alsó-austriai ostromállapot.

Ezen urak et consortes csak azért terjesztge- 
tik a Klapka már szerintük másodízben is végre­
hajtott betörését, s hogy Magyarországon a forra­
dalom szelleme kezd terjedni, hogy ezáltal mintegy 
előkészítsék és okot adjanak egy lehető kivételes 
állapot kihirdetésére, s midőn ök igy szólnak: 
„hogy mi, kik az ostromállapot nyomasztó terheit 
és kínait ismerjük, mélyen sajnáljuk, hogy a ma­
gyarok forradalmi hangulatukkal a kormánynak okot 
szolgáltatnak annak kihirdetésére“ ; tökéletesen meg 
vagyunk győződve, hogy saját titkos nézeteik azzal 
mégis egyetért, s hogy semmit inkább nem óhaj­
tanának , mint a jóformán meg sem kezdett refor­
mot egy újabb experimentáló reformmal a Iá Sehmer- 
ling vagy Bach félretétetni.

Hogy bécsi lapok is a Klapka állítólagos 
expeditioját gúnyos kárörömmel úgy egymásra kö­
zölték, s hogy ez urak vagy a conservativuál is 
conservativebb elemek ma is annak horderejétől 
tartanak és Magyarországot gyanúsítják, nem átal- 
lanak ott is vészt látni, hol semmi sincs, s hogy 
nem szégyenük terjeszteni, miképp Klapka ma itt, 
meg ott van, hogy ettől a magyar helységtől már 
két vagy négy órányira áll, hogy ide meg amoda 
már ennyi katonát kellett ellene küldeni, s hogy 
ez vagy amaz utazók akkor meg akkor már ágyu- 
dörgést is hallottak: mindebből csak azt tudjuk 
magyarázni, hogy ezzel Magyarországra egy tán 
általuk óhajtott kivételes állapotot remélnek nyer­
hetni, vagy a magyar országgyűlés összehívását 
minél tovább elhaiasztatni. De a mily igaznak tart­
juk egyfelől azon czéljokat, oly erősen hiszszük 
másfelől azt is, hogy a kormány Magyarország 
népeivel, kik érdekében most is legtöbb vérrel ál­
doztak, ba hitelét koczkáztatni nem akarja, leg­
kevésbé sem vélheti czélszerünek s bizalmat erősí­
tőnek egy ostromállapotot éreztetni, valamint az 
országgyűlés összehívását is halasztani, s hogy 
mindez ö Felségének Magyarországba szándékolt 
utjával nem összeférhető.

Nem azért tudatók egyébiránt a t. olvasókkal 
e titkos rugóju működéseket, mintha azok hordere- 
jétöl komolyan tartanánk, hanem csupán azért, 
hogy az itt újabban szállongó híreszteléseket re- 
gistraljuk.

B... A..

ili
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Hadi krónika. 
Északi harcztér.

— Az olasz önkénytesek hadműveleteiről a 
„Journal des Debats“ egy általános áttekintést 
nyújt. Érdekesnek tartjuk ezt közölni olvasóinkkal.

Az önkényteseknek az volt föladata, hogy 
Tirolba betörjenek. De az ottani tájak természetes 
erődítései és az ellenállás csakhamar kifejtették 
annak szükségét, hogy e tapasztalatlan csapatokhoz 
két zászlóalj bersaglierit adjanak; sőt Garibaldi 
monte-suelloi vesztesége után egy harmadikat is, 
és végre kénytelenek voltak, ha Tirolban sikert 
akartak elérni, a Medici hadosztályához folyamodni, 
mely a Cialdini hadtestéhez tartozik. Úgy látszik, 
Garibaldinak terve az volt hogy az ellenséget Ti­
rol több végpontjára csalja, és az által gyengítse, 
hogy hosszú vonalt kelljen födöznie, mialatt a sza­
badcsapatoknak a stelvioi begygerinczen, a Jonv 
len és a Cbiesa völgyén kellett betörni. Június 23- 
kán Comoból azon három ntra vetették magukat, a 
melyek kelet felöl Tirolba vezetnek. Egyik, a co- 
moi tótól északra, Sondrion és Bormion keresztül 
visz a stelvioi hegynyeregnek, és onnan a trafodi 
völgyön át az adige völgyi Gl árusba. Ez a nagy 
veltlini ut, vagy is a fölső Adda völgybe. A másik, 
kevésbbé fontos, az Oglio völgyén megy föl az 
Idro tavától északon, a Camonica völgy hosszában 
és a fonaléi nyeregnél végződik, mely mögött a 
sulzbergi völgy és a Nos irányát követve, hasonlag 
az Adige modenczéjében végződik, ez a Pózén 
Trienti ut. Végre a harmadik ut az Idro tavától 
északon a ChieBa völgyön vonni fölfelé.

A tionei magaslaton, a Rendena-völgy bejára­
tánál, mereven szakad meg nyugaton, és Ragolin, 
Dobiinon és Vezzanon keresztül visz Trientnek; 
de Tione és az Idro tó közt, Storon túl, egy kis 
oldalút válik ki belőle, mely Anpolan, Bececcán és 
a Ledro völgyén keresztül egyenesen Rivának visz, 
a Garda tó északi végén. Ez oldalnton haladt Ga­
ribaldi.

Ez röviden a tiroli hadműveletek színhelye. 
A veltkini ponton a hadjárat kezdetétől mindjárt 
kitűnő hadállásuk volt az osztrákoknak a stelvisi 
hegynyergen. Bormiot bírván, Lepreseig előre nyo­
multak; de julius 12 én, a mozgó nemzetőrség csa­
patai, Guiceiardi ezredes szabad csapataival egye­
sülve, az ellenséget egész napig tartott küzdés után 
visszaverték, Bormiot visszafoglalták, sőt a stelvioi 
első falvakat is elfoglalták. Ez idő óta semmit sem 
lehetett többé ez oldalról hallani; csak jnl. 23-kán 
volt ott, hír szerint, ütközet, melynek eredménye 
azonban bizonytalan.

A második ponton, a Tonale alján, a Camo­
nica völgy bejáratánál, az Edolo irányát követve, 
Vezzaig nyomultak az osztrákok. De itt feltartóz­
tatta őket egy bersaglieri z. a és Cadolini ezredos 
önkényteseinek erélyes ellenállása. Itt is, valamint 
a Stolvionál, épen tartották az osztrákok hadállá­
saikat. A harmadik ponton, a Cbiesa völgyben, hol 
maga Garibaldi vezényelt, hosszabb, élénkebb és 
változóbb eredményű volt a küzdelem. Ponté di 
Caffaronál és Lodrodenál erősen tartották magukat 
az osztrákok jun. 23- és 24-kén. Monté Snellonál 
Anfoig nyomták a megsebesült Garibaldit, s ez 
kénytelen volt, a harmadik bersaglieri z. a. segé­
lyét igénybe venni. Csak 11 nap múlva léphetett 
ismét fel támadólag. Mialatt a storloi utat védő 
Ampola érödöt ostromolta, Nicotera Condinonál vett 
hadállást, mely kis helység a Ponté di Caffaroból 
Tioneba (vivő országúton, s innen akarta az ostro­
mot támogatni, mely 18-kán két napi küzdés után > 
a város elestével végződött. Nicotera már 16-kán ; 
megtámadta Condinót, és ott mindaddig tartotta 
magát, mig csak Garibaldi Ampolat bevette, és j 
Tiarnot, Bececcat és Pieve di Ledrot elfoglalta. 
De az osztrákok njabb támadó fellépése kétségessé 
tette előbbi diadalait. Egy részről Montlin sant ez­
redes 6,000 vadászszal átkelt a magas Pichean, 
Pieve di Ledrot és Bececcát ostrommal bevette, 
1,000 foglyot csinált és urává tette magát a Ledro 
völgyének. Másrészről egy másik osztrák csapat 
nyomult a Jindicaria kerületbe, és Condinoig űzte 
az ellenséget vissza.

Ez idő után az önkénytesek uj támadást in­
téztek Madaro irányában és elfoglalták Cimegot. 
Általában csak egy helyen sikerült a szabadcsapa­
toknak a határon átlépni. Az osztrákok megtartót 
ták a stelvioi és tonalevölgyi hadállást, a Cbiesa 
völgyben működő önkényteseket pedig föltartóztat­
ták azon hegyláncz déli lejtőjén, mely a Sart völ­
gyet a Cbiesa völgytől elválasztja. A szabadcsapa­
tok vesztesége magyarázza meg a Medici hadosz­
tály beavatkozását, mely az olaszoknak velonczei 
területre törése után a Brenta mentén a tiroli ha­
tárnak nyomult. Julius 22-kén e hadosztály kilencz 
órai küzdés után elfoglalta a primolanói hadálláso­
kat, s e győzelem lehetővé tette, hogy a tiroli ha 
tárt Piomellonál átlépje és a sugari völgybe nyo­
muljon, melynek közepén Borgo város fekszik. Az 
osztrákok erősen megszállották e hadállást, de Me­
dici megvívta azt julius 23-kán és az ellenséget 
Levicoig üldözte. Ott uj harczra kénytetto Medicit 
az osztrák ellenállás, mely haso. lóan kedvező volt 
reá nézve, és utat nyitott neki Perginóig, hol julius 
29-kén Trienttöl 8 kilométernyire erősen megállóit. 
De egy utóbbi csata — délre két mértfölddel to­
vább — Vigoloig hátráltatta az olaszokat, és Medici

hadoBztályát fenyegették az osztrákok, midőn a 
fegyvernyugvásnak hire megérkezett.

és

Észrevételek e lapok idei 91-ik szá 
mában megjelent nyilatkozatra.

(Folytatása és vége.,)

Az ansseei erdöszeti tanoda a morvaország: 
sziléziai nagy birtokosság által saját közköltsé­

gén a végből alapittatott, hogy abban Baját szá­
mára alkalmas erdöszeti személyzetet neveltessen. 
A tanoda, melynek alapszabályai és rendszere ö 
Felségétől meg vauuak erősítve, mely tehát egy 
nyilvános intézet egy az alapitó birtokosságból al­
kotott választmánynak igazgatósága és ellenörkö- 
dése alatt áll, abban az előttem fekvő tanrendszer 
szerint két évi folyamban a következő szaktudo­
mányok taníttatnak :

a) Erdöszeti történelem, a fősegéd- és mellék 
tudományok áttekintése.

b) Számtan (aritmetica és algebra), mértan 
(elméleti geometria, trigonometria, stereometria, mér­
tan), épitészettau, rajz (erdömappák és építmények).

c) Phisiea, chemia, bérez- és földismeret, nö- 
vényphisiologia és erdöszeti növénytan, erdő- és 
vadászati állattan.

d) Erdötermelési, védés és használatirendszer 
famérten jövedelmi és üzleti berendezés, 
erdöbecslés, er d ö h á z tar tás és tőrvény, 
szakirásmód, számadás és irodai rendszer.

e) Vadászat.
A cseh nyelv, mit nyilatkozó oly hangosan 

súgott, a mint látni, a tantárgyak közt elé nem for­
dul, de ha a rendszeren kívül külön nem köteles 
órákba taníttatnék is, csak azokra vonatkozhatik, 
kik Morvaországba vagy Sziléziába akarnak alkal­
maztatni, valamint mi is méltán megkívánjuk, hogy 
a ki Erdélyben szolgálni akar, a hazai nyelvek 
ismeretét bírja.

A fennebbi tanrendszerből, mely az elméleti 
tanulás mellett folytonos gyakorlattal jár, kitetszik 
tehát, hogy az alapító birtokosoknak törekvése, sa­
ját érdekökben, oda irányzott, hogy az intézet a 
legjobb tanerők alkalmazása mellett, a mint köztu­
domás szerint Ausseeben valójában kitűnő jó taní­
tók vannak, a reá szánt költségnek és azzal ará­
nyos igényeknek minden részben megfeleljen, azaz 
hogy úgy alárendelt szolgálatokra, mint önálló gaz­
daságra és tisztviselőére alkalmas gyakorlati egyé­
neket neveljen.

A ki különben ezen intézetről alapos bírálatot 
akar olvasni, olvassa el az osztrák birodalmi erdö­
szeti negyedéves könyvének — Oesterreichische 
Vierteljahresschrift für Forstweseo — XIII. kötet 3. 
füzetének 363—369. lapjait, abból meg fog győ­
ződni, hogy Ausseeben nem csak SHhanczok és erdő­
felügyelők (forstwait-ok), hanem önálló erdöszök, 
erdőgazdák és föerdőtisztek is neveltetnek. Hogy 
pedig az ifjú intézet — mely 1855 ben állíttatott fel, 
tebát csak alig múlt 10 éves — ezen czélját töké 
letesen és általánosan elismert sikerrel el is érte, 
azt bebizonyíthatom. Nem tudom ugyan, hogy az 
újabb időkben, tehát az ausseei intézet felállítása 
után, a morvaországi és sziléziai nagy birtokosok 
más és névszerint Selmeczen vagy Mariabrunnban 
végzett erdöszöket alkalmaztak és alkalmaznak-e 
vagy nem, de azt igen is tudom, hogy Magyar­
országon úgy, mint az örökös tartományokban már 
is több álladalmi erdöszeti tisztviselők vannak, a 
kik Ausseeban végeztek, és a kik éppen kitűnő 
képességüknél fogva kitűnő és fontos állomásokat 
nyertek; megengedik az illetők a közügyért, hogy 
neveiket felemlítsük, ilyen : Wondrák, a marmaros- 
szigeti állodalmi erdömérnök, és a két Kahlich test- 

I vérek, a kiknek egyike Selmeczen, mint helyettes 
föerdösz, a másik pedig a horvát határ őrvidéken 
mint erdösz szolgál; többeket is nevezhetnék, de 
elég lesz még felemlítenem csak azt, hogy az utób­
biak között van egy, a ki Ausseeban végzett, és 

I az államvizsgálat letétele után Selmeczen gyakor- 
nokoskodott, onnan pedig szinte a horvát határvi­
déken erdöszi állomást nyert, de egy pár évvel 
ezelőtt a selmeczi bánya- és erdöszeti igazgatóság 
részéről, ismert kitűnő tehetségei miatt a ministe- 
rium utján visszahivatott éppen az erdöszeti úrbéri 
viszonyok berendezése végett, valamint az egyik 
Kahlich is már mint végzett erdő-gyakornok az 
al8ó-austriai erdöszeti igazgatóság részére éppen az 
erdöszeti telekkönyv készítésére alkalmaztatott.

Elég jellemző tehát, hogy éppen Selmeczen, 
az akadémia székhelyén, két álladalmi erdösz van 
alkalmazva, a ki Ausseeban végzett, és a kiknek 
egyikére a legkényesebb és nehezebb feladat van 
bizva, és bogy Magyarország legnevezetesebb Erdő­
vidékén, a Marmarosban, az erdő-mérnök szinte 
Ausseeban tanult.

Nem áll tehát a nyilatkozatban foglalt amaz 
állítmány, hogy Ausseeban nem neveltetnek mago­
sabb szolgálatra és tisztviselésre, és különösön erdő­
felmérésre, becslésre és berendezésre alkalmas er­
döszök.

De hogy a nevezett intézetben azért se ne­
veltethessenek önálló gazdaságra és magosabb tiszt­
viselésre képes erdöszök, mivel abban csak algym- 
nasinmot vagy alreáliskolát végzett legalább 17 
éves ifjak vétetnek fel, kik valamely miveit erdösz 
mellett magokat az erdöszeti szakmába két eszten­
deig belegyakorolták ugyan, de az elméleti szak- 

i tudományok felfogására még éretlenek, és hogy a

ImorvaorBzágí és sziléziai alig 1,500 hold területű 
erdőuradalmaknál, a milyen a herczeg Lichtensteiné . 
nem szerezhetnek azon ifjak az erdélyi viszonyokra 
alkalmazható gyakorlatot és tapasztalást; erre nézve 
bátor vagyok kérdezni, hogy hát mi oknál fogva 
törekszünk annyira a reáliskolák felállítására ? 
váljon nem azért e, mert általánosan elismert dolog 
az hogy a gymnasiumok a technikai szaktudomá­
nyok későbbi tanulására nem elég alkalmas elöiu- 
tézetek, továbbá azt, hogy egy speciális külön szak­
mának, minő az erdöszet is, alapos megtanulására 
okvetetlen szükséges e a technikai tudományok ál­
talános ismerete, és váljon nem jobb e, ba a tanu­
lók egész ereje és figyelme éppen csak a speciális 
szakmájára vonatkozó tudományok megtanulására 
öszpontosittatik. Én részemről éppen előnyősnek 
tartom, hogy az ifjú koraidején még mielőtt általá­
nos tudományok tanulásába fáradozott és szorako- 
dott, esmerkedjék meg speciális szakmájával gya­
korlatilag, abba ugyszólva belenöjjőn, beleérődjék, 
azt hiszem, hogy az ilyen ifjú majd azután az el­
méleti szaktudományokat sokkal könnyebben meg 
fogja érteni, sokkal jobban meg fogja tanulni, mint 
azon felBŐ-gymnasiumból, vagy felső-reáliskolából 
erdöszeti vagy bányászati, vagy más technikai aka 
demiára menendő, ki soha erdőgazdaságot, vagy 
bányaüzletet nem látott. A magosabb, általánosabb 
kimivelödést úgy is csak bővebb és jobb részt ma­
gán szorgalom utján szoktuk megkeresni és meg­
nyerni. így nevelik PoroBzhonban, igy a Harczvidé- 
ken és egyebütt a szakembereket, és valóban nem 
mondhatjuk, hogy talán nem jó sikerrel; ott a bá­
nyász a bányában, a kohász a kohóban, az erdösz 
az erdőben, a gépész a mibelyben kezdi meg tanul­
mányozását, nem pedig a fögymnasiumban vagy aka 
demián, és csak miután két vagy több évi gyakor­
latba a legalsó munkatételről a legfelsőbbig mindent 
belátott és maga megpróbált, csak akkor megy fel 
az elméleti szakiskolába. Miért ne építsünk tebát 
mi is alulról fölfelé, nem pedig felülről lefelé.

Igen helyes felfogásnak tartom tehát azt, hogy 
valamely technicai szakmára, és ide vonatkozólag 
éppen az erdöszetre készülő ifjak azon két észtén 
döt, melyet különösen a felgymnasiumban latin és 
görög nyelv és máB általános szakmájokhoz nem 
tartozó tudományok tanulásával töltenének el, sok­
kal hasznosabban a szakbeli gyakorlatra fordítsák, 
és hogy éppen e felfogásra fektetett gyakorlatnál 
fogva képeztetnek Ausseeban és a hason szervezetű 
intézetekben oly használható gyakorlati szakemberek.

Igaz, hogy a tanult ifjak Ausseeban különösön 
a morvaországi erdöszeti viszonyokkal esmérkednek 
meg, de váljon csak olyanok e, hogy tanulmányo­
zások az erdélyi erdöszeti viszonyok berendezésé­
nél hasznos ne lehessen. Igaz az is, hogy az ottani 
uradalmi erdők nem nagy kiterjedésüek, de meg 
kell jegyeznünk azt, hogy azon erdők nagyobb ér­
tékkel bírnak ób többet is jövedelmeznek, mint ná­
lunk akár 10 annyi birtok, és bogy éppen ennél 
fogva sokkal szigorúbban és czélszerübben is ke 
zeltetnek, ngy, hogy nagyobb kiterjedésű erdőbir­
tokosoknak mintegy mintagazdászatul szolgálhatnak. 
Vessük csak le azon előítéletet, hogy a jót, mert 
külföldön terem, hazánkba át ne ültessük. De én 
ezzel mindazonáltal nem akarom mondani, bogy 
Ansseeba készülő ifjaink a két esztendei elöleges 
gyakorlatra is oda menjenek fel, ez az intézet ré­
széről nem is kívántatik, és e részben én magam 
is a tisztelt nyilatkozó nr nézetét tökéletesen osz­
tom, midőn sokkal czélszerttbbnek látnám, hogy 
ifjaink a két évi gyakorlatot ne Morvaországban, 
hanem épr n Erdélyben töltsék, még pedig a kir. 
fökormányszék rendeletére és közbenjárására az 
itteni álladalmi bánya- és erdőszeti-igazgatóság meg- 

i hagyásából nem ugyan egy, hanem mindazon álla­
dalmi erdészeti hivatalok vezénylete és felügyelete 
alatt, a melyeknél a különböző erdöszeti üzletek, 
építmények és berendezések kitünően előfordulnak, 
Így az erdélyi viszonyokkal is gyakorlatilag meg- 
esmerkedve bizonyára a legjobb előkészületet fog 
ják nyerni, mert az illető hatóságok, hivatalok és 

! tisztviselők hazafiéi kötelességüknek fogják esmerni 
a gondviselésök alá vetett ifjúinkra a legnagyobb 
figyelmet fordítani. A két gyakorlattal járó tanév 
és a közben eső szünidő alatt majd lesz még al 
kalmük a morvaországi erdöszeti viszonyokkal is 
megesmerkedni, és ha ezen ifjak a tanodából ki­
lépve és a feltételes még egy évi gyakorlatát al­
kalmas helyen bevégezve, vagy a már szerzett ta 
nulmányaikat valamely egyetemen még magasabb 
fokra felemelve, képességűket majd az államvizs­
gálaton hemutatják, valójában nem látok semmi 
okot az aggodalomra, bogy azon ifjú erdöszök a 
Selmeczen, vagy bárhol egyebütt végzettekkel ne 
vetélkedhetnének, és a várakozásoknak minden te­
kintetben meg ne tudnának felelni, sőt azt hiszem, 
hogy azokról, ama theoretikusokkal szemben, kik 
a dolgot látszólagosan ugyan értik, de nem tudják 
megcsinálni, majd azt fogjuk tapasztalni, hogy a 
dolgot nem csak értik, de meg is tudják csinálni, 
és hogy a reájok fordított költség teljességgel nem 
pazaroltatott el. .......

Egy, a ki magat tájékozta.

Hazai intézetek 
A dézsi kisegítő pénztáregylet 

1866. julius 11-kén.
A dézsi kisegítő pénztár-egylet szabályait az 

érd. kir. fökormáDyszék idei 10,348 bz. alatt jóvá-

hágván, Dézs város főhadnagya Pécsi Imre nr fo­
lyó év jnnius 10-re városunk összes polgárait egybe 
hívta s az egylet jótékony czélját, többekkel együtt, 
kik bővebben ismerték, igyekezett kitelhetöleg föl­
fejteni. Ezután következett az egylet hitelét bizto­
sító tagok vállalkozása, s mindjárt utána a részvé­
nyes tagok fölvétele, hogy ezek által az egylet 
hivatalnokait meg lehessen választani s az egyletet 
megalakulnak nyilvánítani.

De mivel a részvényes tagok felvételének 
részvény-fizetéssel kellett történni, azonnal megje­
lent korunk ismeretes réme, a fizetéstőli irtózás; 
nem szólott ez fenhangon, csak egy lassn moraj 
volt hallható szavaiból, s mégis megtette hatását, 
mert néhány perez alatt az egész terem kiürült, 
hogy a város utczáin 8 a családok körében annál 
hangosabban jelenthesse ki az egyletre kárhoztatá- 
sát. Nem maradott több csak 22 egyén, kik rész­
vényüket befizetve tagokká lettek; az egylet hiva­
talnokait megválasztották, s igy az egylet megala­
kulván , főhadnagy Pécsi Imre ur az egylet szabá­
lyait átnyújtotta, áldást s üdvös gyarapodást kí­
vánva egyletünkre.

Kiket a nyomor nagyon kezd sulytolni, ha­
mar gyanakodóvá válnak s minden jelenetben njabb 
szerencsétlenségtől félnek : ezért irtózott meg ezen 
egylettől is a polgárság, mert nem is képzel már 
oly intézkedést, mely ne lenne njabb meg újabb 
fizetéssel egybekötve.

E rósz hangulat legyőzésére megkezdette egy­
letünk kölcsönzéseit; előbb 2—3 tag vett 50—50 
frtot kölcsön. Ezek elbeszélték ismerőiknek s azok 
is eljöttek bővebben tudakozni. S minthogy lassan- 
kint újabb meg njabb tagok nyertek kölcsönt, lett 
az eredmény egy hónap, illetőleg 10 hivatali óra 
alatt — mert csak szerda és vasárnap délelőtt 9 
óráig van hivatali óra — a következő:

Juoius 10-diki bevétel 547 frt 50 kr, 13-diki 
142 frt 85 kr, 17-ki 55 frt 90 kr, 20 ki 191 frt
65 kr, 24 iki 88 frt 35 kr, 27-iki 97 frt 25 kr,
jnlins 1 söi 200 frt 25 kr, 4-ki 105 frt 05 kr, 8-ki
130 frt 40 kr, 11-ki bevétel 387 frt 45 kr, összes
bevétel egy hónap alatt 2,046 frt 65 kr.

Kölcsön nyert 34 tag 50—50 frtot. Egyetlen 
egy tag se maradott el, kinek kérése ne teljesitte- 
tett volna, s még az eddig begyült pénzből több 
mint 12 tagnak lehet 50—50 frtot kölcsön adni.

Ma már jnlins 11 én más jelenetek kezdettek 
előállani, mert voltak tagok, kiknek a szó teljes 
értelmében könyek tolultak szemeikbe, s nem ta­
láltak elég szavakat hálájok kijelentésére azok 
iránt, kik ez egyletet alapították.

S kiket illet tulajdonképpen e hála?
Bizonyára nem dézBi embereket, hanem a 

kolozsvári kisegítő pénztáregylet lelkes igazgatóját 
t. Tauffer Ferencz urat s annak többi nemeslelkü 
hivatalnokait. Mi dézsiek is gondolkoztunk az igaz 
ilynemű egyletről, de koránt sem ily czélirányos- 
ról. Azonban a történet egyikünket a kolozsvári 
kisegítő pénztáregylet irodájába vezette; oly egyént, 
ki hibás értesítés folytán igen gyenge képzelettel 
volt ezen egyletről. S itt akaratja ellen megragadta 
azon őszinteség s nemes lelkesttltség, melylyel azon 
egyletet annak vezetői vele megismertetni kívántak; 
annyira, hogy később meg se merte vallani, hogy 
nem annak megismerése, hanem magán ér­
dekből ment oda. így történt, hogy az egylet sza­
bályait is átadták s annak minden könyveiből egy- 
egy ivet rövid útmutatással, melyeket Dézsre hoz­
va, itt az ügy tovább fejlett s 3 hó alatt már meg 
is alakult. Tulajdonképpen bát a történet és a ko­
lozsvári egylet vezetőinek lelkesedése ajándékozta 
ez egyletet Dézs város polgárainak boldogitására.

ügy hiszem, tartoztam ennek nyilvánításával, 
hogy tudhassák meg Dézs város polgárai, kiket 
illet a hála, azon polgárok hálája, kik éhező gyer­
mekeikkel eddig hiában könyörögtek a szívtelen 
uzsorások előtt, mert azok, ha megszánták is, 
50—60 perczentet kívánva pénzök után, a szó tel­
jes értelmében el kívánták csikarni gyermekeik 
utolsó falatját is. De tisztelettel köszöntünket kell 
nyilvánítani fökormányszéki tanácsos mlgos Bottyán 
László ur iránt is, ki egyletünk szabályait, jóllehet 
azok igen hiányosan voltak elkészítve, mégis oly 
rövid idő alatt megerősítésre juttatta, sőt maga 
unszolt a szükséges könyvek megrendelésére, hogy 
a megerősítést megnyerve egyletünket rögtön meg­
kezdhessük.

És most, ha nem érezném önezemélyemet oly 
igen csekélynek, mely visszatartóztasson, szeretném 
e szegény Erdélyország minden magyar városát 
felkérni az iránt, hogy elszegényedett polgáraik 
érdekében alapítsanak hasonló kisegítő pénztárakat 
kebelükben; mert vallás, oskola, miveltség mind 
sántikál anyagi jóllét nélkül. Legfőbb csábszere 
mondhatni minden bűnnek a szegénység. Nyomorba 
sülyedt egyének sokszor kényszerülnek a tudományt 
is alásüiyeszteni s nemtelen czélokra fordítani. Ha 
jól emlékszem, Nentvich írja északamerikai utazá­
sában, hogy ott valamely város alapításánál első 
teendő templom, oskola és bank állítás. Ez a bank 
pedig nem egyéb, mint éppen ilyen kisegítő pénz­
tár melybe a kinek pénze van beteszi s 6%-tet 
jövedelmez, a kinek pedig pénzre van szüksége 
6% re kölcsönözhet. Minden polgár, meBteriegény 
s cselédre is egyiránt hasznos, miután részint ta­
karékpénztár, részint kölcsönnel segítő —a kolozs­
vári igazgató T. F. ur szavai szerint — igazán a® 
erők egyesülése.
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Miként lehessen pedig ehez jutni, a végre 
semmi sem kell egyéb, csak egy arra való embert 
felkérni, hogy látogassa meg a kolozsvári kisegitö 
pénztár irodáját, mert ott bizonyosan úgy belesze­
ret, hogy nem nyugszik, mig otthon hasonlót nem 
lát létre jSni.

így jártunk mi dézsiek is, pedig — nem aka­
rom dicsérni — de a mi emberünk, midőn a har­
madik könyvet tanulta, már akkor a két elsőt tisz­
tességesen elfelejtette, s még sem szűntek meg 
addig magyarázni, mig az egészet meg nem értette. 
S miként a fennebbi eredményből látható, már egy 
kis gyarapodásnak is indult egyletünk. Csekély az 
eredmény az igaz, valamint városunk is kicsi; de 
ki lett volna képes egy hónap alatt a mai időben 
40—50 szegény polgárnak 65/„ kamatra 50—50 
forintot teremteni ezen egylet felállítása nélkül?

Közli Turbiicz Ferencz,
a dézsi kisegitö pénztár könyvvezetője.

Különfélék.
— Az érd. muzeum történelmi szakosztyálya 

f. hó 15-én délután négy órakor tartván gyűlését, 
ez a t. ez. tagok tudomására hozatik.

— A marosvásárhelyi kaszinóegyletnek köz­
gyűlése augustus 26-án fog tartatni.

— (Necrolog.) Néhai Bnrpriger Mihály 
az ág. év. egyház 14 éven át volt buzgó tanítója, 
az ifjúság lelkes vezére, az Ur szőlőjének bü mun­
kása, a szerető férj és gondos atya, az őszinte 
barát s hazájának bü fia nincs többé ! Hosszas és 
fájdalmas szenvedés után, éltének 36-dik évében 
f. hó 10 én váltotta meg az Ur az ö lelkét. A mi­
lyen csendesen és szerényen élt és működött, oly 
csendesen aludt el, hűsége jutalmát veendő Isten 
kezéből egy jobb világban. Kora halálát siratják 
hűséges nője Beer Eliza s gyermekei Louiza és 
Ottó; távol lévő ősz atyja Burpriger Mihály; test­
vére Mária, férjezett Drottleff Dánielné; anyósa 
Beer Eliza és távol lévő fiai Lipold, Adolf és Al­
bert. A boldogult hűlt tetemei f. hó 12-én d. n. 5 
órakor a k.-középutczai 42.3 ik bz. saját házából 
örök nyugalomra fognak kikisértetni, mely végső 
tisztelettételre szomorúan minden ösmerösök és ba­
rátok meghivatnak. Béke legyen poraival! Nevét 
írja be az Ur az élet könyvébe! Kolozstvártt aug. 
11-kén, 1866.

— A nagy-váradi kapitányi hivatalnak ide 
érkezett távirata szerint N.-Váradon a marhavész 
kiütvén, a város vesztegzár alá tétetett. A kolozs­
vári hatóság szintén intézkedett ezen balkörülmény 
alkalmából, hogy ha itten is a marhavész jele mu­
tatkoznék, az illetők azonnal bejelenteni kötelessé- 
göknek tartsák.

t**  „Magasabb politikai tekintetek.“ A „Pres­
se“ a M. Világ“ azon biztatásáról, hogy a magyar 
országgyűlés azonnal egybe fog gyűlni, mihelyt a 
magasabb politikai tekintetek megengedik, Írja: 
hogy ezen Ígéret a magyar politikusokat roppantul 
meg fogja nyugtatni. A magyarok jól értik az ily 
beszédet, mert a „magasabb politikai tekintet“ alatt 
egyszerűen csak a türelmet és várakozást kell ér- 
teniök.—Ugyané lap HUbner báró állítólagos meg- 
hivatásának hírére, emlékezetbe hozza, hogy 1860- 
ban a báró ur osztrák rendörminister volt: de mi­
után a fóthi értekezleten, Károlyi István grófnál, 
nagy hajlamot tanúsított a magyar ó conservativek 
irányában, nemsokára vissza kellett lépnie. A „Pres­
se“ Rómából vett egyenes tudósítások folytán állítja, 
hogy Hübner báró időközben már meg is indult 
Bécs felé.

Fehérváry Antal, mint halljuk, Hn- 
ber Idát szerződtette a jövő saisonra az operához. 
Ha e hir való, jgy csak örvendhetünk rajta, mert 
Huber Ida szinpadunkon kiérdemlett koszorúkat 
nyert már közönségünktől.

•*»  A magyar országgyűlés összehívását csak 
azon időre reményük, midőn a béke minden oldal­
ról biztosítva lesz. Hir szerint ez országgyűlést ö 
Felsége fogja személyesen újból megnyitni.

Az „Ind. Béig.“ párisi levelezője Írja a 
többek között: „Ferencz József császár nyíltan ki­
mondja, hogy nézetei s érzelmei megváltoztak III. 
Napóleon irányában. Austria császára elismeri, mi­
ként ha azon tanácsokra hallgat, melyeket a franezia 
császár nem szűnt adni, állása egészen más volna 
jelenleg. Már az is valami — Írja az említett lap — 
ha a múlt tévedései elismertetnek. De ha igen ké­
sőn bánnak meg valamit, nem huzunk hasznot még 
a legdrágábban fizetett tapasztalatokból sem. A bé­
csi kabinetnek bel politikáját illetőleg kell megmu­
tatnia, hogy akarja és fel tudja használni az adott 
jó tanácsot. Ha Austria — végzi az „Ind. belge“ — 
az ostromállapot örökössé tétele helyett nem siet 
békét kötni Magyarországgal s ezen királyságot ki- 
békitni a német tartományokkal: sokkal nagyobb 
bajoknak teszi ki magát, mint azok voltak, melye 
két valaha leküzdött. Azt mondják, hogy Ferencz 
József császár vonakodik még, s mindaddig, mig 
Belcredi és Eszterbázy gróf állnak a dolgok élén, 
bajosan fogja magát arra elhatározni, a mi kikerül- 
hetlen.

Latabár Endre a kassai nemzeti szín­
ház ügyes és tapintatos igazgatója pár nap óta 
körünkben mulat. Mint halljuk a lóverseny idényre 
kitűnő operette társulattal látogatja meg városunkat. 
Semmi esetre sem fog ártani, ha színházunk jelen 
körülményei között megismerkedünk e társulattal is.

«*«  Lesz tehát pénz bőven! A „Wan- 

derer“ írja : Mint halljuk, legközelebb, s tán még 
e hét folytán megjelenik azon pénzügyi törvény, 
melyben 300 millió forint értékig állam-pénzjegyek 
fognak kibocsáttatni. Ezen pénzből legelőbb bevált­
ják azon 150 millió frt egy és öt frtos jegyeket, 
melyek korábban bankjegyek voltak, de aztán az 
állam átvette. 30 millióval kiegyenlítik a legköze­
lebbi pénzügyi operatiot, mely által a poroszoknak 
fizetendő hadikárpótlás teljesíthető volt. (Többe fog 
ez kerülni, mert a bankból kiveendő harmincz millió 
tiszta ezüst, mig a váltót aláirt consortiumot papír­
ral fognák kielégíteni.) A mi fenmarad, abból a fo­
lyó kiadások födöztetnek. Erre a „Hon“ a követ­
kező megjegyzést teszen : Magyarország örvend, ha 
Bécsben a papírpénzt szaporítják, mert igy köny- 
nyebben vetődik el hozzánk is valami belőle, mig 
a pénzjegy forgalmának megszorításakor hazánk­
fiai, a legkikiáltottabbak uzsorások körmei közé es­
nek. Szomorú öröm és vigasztalás az, hogy ne­
künk már csak akkor lehet egy kevés pénzünk, ha 
a pénzvásár tulárasztva van, s a jegyek barmincz- 
negyven perczenttel érnek kevesebbet, mint a meny­
nyi rájok van Írva.

*** Egy közelebbről vett levélben arról tudó­
sítanak bennünket, hogy Girokután a kormány ál­
tal önkénytesekkel pótlandó hadjutalékot 
lánczczal és kötéllel szedik össze. A helység 
bírája megrohantatta 40 vasvillás emberrel minden 
szolgálatra képes ezigány és szegény ember gyer­
mekét, sőt idegeneket is. Salzer János nevű izrae­
lita tanítót beteg ágyából vették ki, össze-vissza 
lökdösték úgy, hogy a humanitás a tények felett 
mélláu megdöbbenhet. Ajánljuk ez esetet Közép- 
Szolnokmegye tisztségének figyelmébe. Hasonló to­
borzási faireket hoztak már a pesti lapok is.

*** Pankotán múlt vasárnap a toborzók és 
román nép között összeütközés fordult elő. Az „Al­
föld“ a pankotai elöljáróság előadása folytán a 
tényállást a következőleg Írja le: Mint másutt, Pan­
kotán is folyt az önkénytesek toborzása, s már töb­
ben csaptak fel. Mnlt vasárnap egy ágrisi román 
ifjú is önkényt az önkénytesek közé állott. Ezt 
egyik ismerőse észrevevén, ez utóbbi a toborzók 
közé ment s a beállott ifjút nógatta ne álljon be, 
lépjen vissza. Erre a toborzók egyike inté öt, ne 
háborgassa a toborzást, menjen el onnan, ha ö is 
nem akar belépni. De ez erre haragra lobbanva, 
kését vonta elő, melylyel a toborzót meg akará tá­
madni, mi azonban nem sikerült, mert a toborzó a 
kezében volt boros üveggel megfutamitotta. A to­
borzók ezután folytatták dolgukat, de észrevették, 
hogy a nép csoportosulni kezd, magukat nem érez­
vén bátorságban, a városházához mentek s csak 
akkor jöttek ismét ki, midőn fegyveres csendőrök 
csatlakoztak hozzájok. A mint igy a segítséggel az 
utczákra kijöttek, már nagy néptömeg volt együtt, 
kiabálva, hogy az előbb érintett ágrisi ifjút ki kell 
szabadítani. A csendőrök el akarák oszlatni a tö­
meget, e közben egy, mint nekünk mondják, a tau- 
czi harangozó, az egyik csendőr háta mögé kerül­
vén, ezt úgy főbe vágta, hogy a csendőr leesett. 
E közben elsült puskája s hir Bzerint egy szöllösi 
embert megsebesített. Azokat is, kik az elesett csend­
őrt felsegíteni akarták, a tömeg bántalmazta. Mint 
nekünk mondják, a varsándi g. k. lelkész ösztö­
nözte leginkább a népet az ellenállásra, mondván: 
ne engedjék saját véröket elvinni. E közben a má­
sik csendőr falhoz támasztván magát, addig védel­
mezte magát, mig több csendőr s a pénzügyőrök 
is segítségül jöttek. Ezeket látva a tömeg eloszlott. 
Ebből látszik, hogy az egy, az is még kérdéses 
sebesülést kivéve, több sebesülés nem történt. — 
Ez az egyszerű tény. „A megyei vizsgáló bizottság 
már kiment Pankotára.“

— (B e k ü 1 d e t e 11.) Színházunk ügye iránt 
teljesen meg lehet nyugodva a n. é. közönség. A 
szerződés az uj igazgatóval, Fehérváry Antal 
úrral, meg van kötve és mindkét részről végleg 
aláírva. Fehérváry ur, mint rendező, múlt évi rövid 
itteni működése alatt is annyi tanujelét adta kitűnő 
színi szakavatottságának, hogy bizton remélhető, 
miképp az eddigieknél mindenesetre jobb társula­
tot fog szervezni, s mint müértö drámai színész 
végre valahára nagyobb lendületet adand színpa­
dunkon a drámának. A gépezet körül szükségelt 
igazítások, az uj színpadi díszletek festése, a pá­
holyok teljesen uj bebútorozása, a földszinti ülö- 
és álló-helyek czélszerübb berendezése sat. erélye­
sen foly és igy a közeledő téli szinidény alatt a 
n. é. közönség nemcsak az eddiginél is nagyobb 
kényelemmel, hanem nagyobb szellemi élvezetnek 
is bizton nézhet elébe.

Észrevétel. A „Kolozsvári Közlöny“ 
91 dik számában megjelent „Nyilatkozat“ czimü 
czikkre. Járási szolgabiró Ferenczi Samu ur a „K. 
Közlöny 88-dik számában fölemlített vizipuskákra 
felszedett pénzt illetőleg, magát ugyan igazolja 
nyilatkozatában, ha személye nem volt is érdekelve 
és ezt saját maga érdekében jól cselekedte. De 
másfelől nekem is tiltakoznom kell azon kifejezése 
ellen, hogy az Almási név alatt megjelent czikk 
„gyanúsító lett volna. Sőt, hogy az állítás való­
ságon alapult is, hogy a tudósító nem érdemelte 
meg a gyanúsító czimet, az magának a cz.-biró 
urnák nyilatkozatából tetszik ki leginkább; mert 
tisztázza ugyan saját magát, de másfelől azt mondja, 
hogy: „maga is óhajtja a kérdés alatti vizipuskák 
mielőbbi kiosztását.“ így, midőn egyfelől a bz. b. 
ur maga óhajtja a vizipuskák kiosztását járása

falváinak; másfelől, midőn a világ eleibe tárt nyug­
tái körülbelöl már egy óv előtt keletkeztek, és igy 
a pénz már egy évvel ezelőtt felszedetett és máig 
sincs kiosztva egy vizipuska is; azt hiszem, hogy 
bárki is átláthatja, hogy az ezen ügyet fölemlített 
czikk nem volt „gyanúsító.“ Ezzel tartoztam az 
igazságnak s magamnak, már most nyilt sisakkal 
lépve fel Herczeg Sándor.

Nyilttér.
Csőd tanítói állomásokra. Brassó mel­

lett Csernátbfalu és Türkösben megürült másodta- 
nitói állomások f. év sept. 16 kán betöltendők. Évi 
fizetés 260 ft o. é. és hat öl fa, melyből az iskola 
is fütendő. A t. pályázók folyamodása a kellő bi­
zonyítványokkal együtt beküldendő a esem át fa­
falvi és türkösi egyesült ev. praesbiterium el­
nökéhez.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, aug. 7. A „N. Fr. Presse“ 

Írja: „Francziaország már megtette az első lépést 
a Poroszországgal kötendő szövetséghez az által, 
hogy — miután a berlini kabinet a franezia ellen­
javaslatokat elfogadta — szabadon hagyja nemcsak 
Észak-Németországra, hanem a déli német közép 
államoknak az északi unióra vonatkozó viszonyla­
tai szabályozására nézve is működni. Azon meg­
győződést vélik táplálhatni, miszerint Poroszország 
nem fog a Majna vonalon túl terjeszkedni, s ezen 
legalább ideig óráig tartandó dualismus által Fran- ' 
cziaország közvéleményét is megnyugtathatni re­
mélik. — Ha mindazáltal rövidebb tartamú találna 
lenni az európai béke, mint a civilisatio érdekében 
kívánatos volna; Bzámitani lehet reá, hogy az uj 
háború nem fog a mostaninak jellemével ellenkez- i 
ni, sőt inkább, hogy azon czélokra fogna általa III. 
Napóleon törekedni, melyeknek elérése lehetne — I 
az ö nézete szerint — egyedül képes Európa nem­
zetközi épületének szilárd alapot kölcsönözni és a 
melyek közé első sorban a nemzeti csoportosulások 
szerinti constituálás tartozik. Ezen törekvések nin­
csenek ellenmondásban Francziaországnak Austria 
irányában valósággal létező jó viszonylataival és j 
jóakaró érzületével; mert hahogy a béke csak in- i 
termezzo találna lenni s a drámának még második : 
felvonása is következnék : ennek következménye ; 
oly kérdésnek megoldása lenne, a melynél Austria 
érdekei sem Franezia-, sem Olasz-, sem Poroszor­
szág, sem pedig Németország érdekeivel legkisebb 
összeütközésbe sem jöhetnének.“

A „P. L.“-nak Írják : „A bécsi kereskedelmi 
kamara már formulázta nézeteit és kívánalmait Au­
stria kereskedelem politikai állását illetőleg az uj 
Németországgal Bzemben. Ha az előbbi vámegylet 
visszaállítása sikerülni fogna, úgy Austria számára 
legközelebbről és mig némi módosítások állapíttat­
nak meg, csak az áprilisi szerződés isméti érvényre 
emelését igénylik; ba azonban a vámegylet két 
csoportra oszlana, úgy a legtágabb közlekedési 
szabadság alapelvein alapuló szerződést kívánnak 
a német északkal és teljes vámegyesülést a né­
met déllel.“

Angolország London, aug. 5. A reform­
liga nagy meetingje az agriculturralhallbau tarta­
tott meg, több mint 20,000 ember volt jelen, kik­
nek hangulatát a hozott következő határozatok jel­
lemzik : „1. A mostani kormány, miután elősegí­
tette a nemzeti képviselet javítását ezélzó bili meg­
buktatását, maga pedig a reformkérdést határozat­
lan időre halasztja el; és miután rendőrség által 
erőszakosan akadályozó meg, hogy a munkás osz­
tályok a Hydeparkban békésen összejöjenek és pa­
naszaikat elmondják a szavazási jogtól kizáratásuk 
felett : az ország bizalmára és támogatására való 
minden igényt eljátszott.

2. Az alsóház kéressék meg ezen gyülekezet 
nevében egy az elnöklő által aláirt kérvényben, 
hogy nevezzen ki bizottmányt, mely tartson vizs­
gálatot Mayne Richard és a neki alárendelt rend- í 
őrség eljárása felett, a mennyiben jul. 23-dikán a 
munkás osztályokat erőszakosan megakadályozta 
abban, hogy a Hydeparkban békésen összegyüle­
kezzenek , s személyeket kidobott a parkból vagy 
más módon bántalmazott.“

A reform ligától egészen független, de ha­
sonló törekvésű más meetiug tartatott a Victoria 
parkban, a nélkül, hogy a rendőrség kísérletet tett 
volna annak gátlására. — A londoni munkás egy­
let szintén hirdetett meetinget, mely Lincolns-Jun- 
Fields-en fog megtartatni. — A jövő héten reform 
meeting fog tartatni a Guild-hallban, melyben a 
lordmayor lesz az elnök. A birminghami reformliga 
az általa tartandott meetingre meghitfa Brightet, ki 
gyengélkedésével mentette ki elmaradását; ezeket 
mondván válaszában: „Remélem, miszerint a leg­
közelebbi ülés előtt lépések fognak tétetni, a vá­
lasztásban részt nem vevő munkásoknak összeköt- 
tetésekbeui szervezése iránt, a mi által képesekké 
fognak tétetni, követeléseiket nagyobb hatálylyal 
terjeszthetni a parlament elé. Az engedmények már 
nem maradhatnak el sokáig, s azok kiterjesztetése 
igen nagyon az önök saját tervszerű és saját ügyök­
ben kifejtett fáradozásaiktól fog függni.“

A „Times“ érdekes pillantást vet a dolgok 
uj állására Németországban : „A most meglehetős 
pontossággal ismert békeelözetek — Írja az angol. 
lap — megerősítik azon föltevésünket, hogy a ne­
vezetes győzelmei által fölemelkedett Poroszország

megmarad Austriának Németországból való teljes 
kizárása mellett, mi föczélja volt a háború meg­
kezdésével. De bár mennyire tökéletes is Porosz­
ország győzelme, még bajosan lehet belátni egész 
nagyságát azon átalakulásnak, melynek létrehozása 
a prágai béke feladata látszik lenni. Austria kikü- 
szöböltetése Németországból gyökeres Ieend. Sem­
mi szó többé dualizmusról vagy triasró). Poroszor­
szág, nem törődve Austria, Francziaország vagy 
Oroszország netáni ellenvetéseivel, minden hü- 
velyknyi német területet bekeblezhet, a békeelőze- 
tek erejénél fogva, s hogy neki erre hatalma van, 
ebből éppen nem csinál többé semmi titkot. Euró­
pának már most hozzá kell szoknia azon fogalom­
hoz, hogy egész Németország egy állam a Majnáig.“ 

FranoxiaorszAg. Pária, aug. 6. A „Mo- 
nitenr“ egy Vichyben kelt rendeletet tesz közzé, 
mely szerint A „Courier du Dimanche“ végkép be- 
tiltatik azon Írásmódja miatt, mely a nemzet be­
csületének meggyalázására s lázadásra és felkelésre 
ingerel, és ezeken kívül tekintetbe véve azt, hogy 
a nevezett lap már nyolez ízben volt megintve, két­
ezer felfüggesztve és egy Ízben a törvényszék mon­
dott rá ítéletet a kormány elleni gyűlöletre és elé­
gedetlenségre való izgatás miatt. A mostani eljá­
rásra az utolsó számában megjelent Poradol-féle 
czikknek több helye adott okot. A rendeletnek 
eléje van bocsátva a belügyminiszter jelentése, mely­
ben indítványozza és indokolja a lapnak, mint az 
antidynasticus sajtó egyik eszközének megszűnte­
tését, azon hatalomnál fogva, melyet a nyilvános­
ság ilyetén közlönyei ellen a kormánynak fegyver­
ként adott kezébe a törvényhozó. Paradol köztudo­
más szerint Orleanista.

Az „A. Alig. Ztg“ párisi levelezője is úgy 
vélekedik, hogy a franczia-porosz olasz hármas szö­
vetség túléli a jelenlegi háborút, csak hogy ezután 
nem Austria, hanem Oroszország ellen lesz irá­
nyozva. Az idézett lap igy okoskodik: „A franezia 
kormány éppen az orleánista pártvezérek és köz­
lönyök, mint Prevost-Paradol, Forcade és a „Temps“ 
izgatásai következtében okulva és megtérve, úgy 
látszik ismét át van hatva, inkább, mint valaha, 
azon szükség által, hogy a porosz-olasz-franczia jó 
egyetértésnek túl kell élnie e háborút. Megtörtén­
hetik, hogy III. Napóleon talán nem hisz a prágai 
béke hosszas tartósságában, de jelei vannak a for­
dulatnak, melyekből az tűnik ki, hogy a legköze­
lebbi háború egymás oldala mellett találandja a 
nevezett három hatalmat, s hogy a Tuileriákban 
még nem tekintik befejezettnek a nemzetiségi elv 
fölébresztö munkáját. Mindenesetre korai volna, tü­
zetesebben nyilatkozni a jelenségek felől, de any- 
nyit már is megjegyezhetni, hogy a jövő hónapok 
politico diplomatiai agitatioja a keleti kérdés­
nek leend szentelve (?). A midőn Oroszország ké­
sőre, igen későre, az 1815-ki szerződő hatalmakat 
congreBsusra sürgeti, alig sejtette, azon áramlatot, 
a melyben az európai politika közelebbről fog mo­
zogni, a midőn ö elszigetelve marad.“

A „Köln. Ztg“ írja: „A császár megjegyezte 
magának, hogy a harczi politika legbnzgóbb kép­
viselői, a német egységből Francziaországra há­
romló veszélyek legszorgalmasabb hirdetői mind a 
clerical-legitimista és orleanista körökből erednek. 
Annálinkább ösztönöztetve érzé magát tehát ennek 
tudatában a semlegességhez ragaszkodásra. Az el­
lenzék irányábani hangulata, ennek utóbbi fellépése 
folytán semmiesetre se jobbult. Lehet, hogy a saj­
tót, melynek közelebb elég Bzabad mozgást enged­
tek a külpolitika terén, meg fogják szorítani. A 
császári democraticus sajtó, melyen különben nem­
igen sok a dicsérni való, a német viszonyokat — 
a „Köln. Ztg“ levelezője szerint — sokkal méltá­
nyosabban és okosabban Ítéli meg, mint az orlea­
nista és legitimista ellenzék közlönyei.

Páris, aug. 9. Az esti „Moniteur“ ezt írja: 
Az olasz csapatok Tirolból a Tagliamento mögül 
az osztrák részről kívánt demarcationalis vonalig 
húzódtak vissza (?). Hinni lehet, hogy el vannak 
hárítva a kiegyezkedés akadályai, s hogy a fegy­
verszünet legközelebb meg fog köttetni. (?!)

A „Siécle“ Írja: Francziaország — azon elő­
relátásban, hogy Poroszország lényegesen fog na­
gyobbodni — a berlini kabinettel a rajnai határokra 
vonatkozólag tárgyalásokat kezdett. Poroszország 
még eddig nem találta elfogadhatóknak a franezia 
javaslatokat.

Olaszország. Flórén ez, aug. 9. A „Naz- 
zione“ jelenti: Cialdini elhatározta, hogy Taglia­
mento folyón túl foglal állást. Sella biztos oda- 
bagyja Udinét s a hadsereg főhadiszállására megy.

A „Provincia“ azt hallotta — de nem vállal 
kezességet híréért — hogy az olasz kormány foly­
tatni fogja készülődéseit, azonban nem Austria el­
leni háborúhoz, hanem azért, mert előre látja, hogy 
a párisi világtárlat után háború fog keleten kitörni.

„Az egyházi állam közelebbi jövőjére Fran­
cziaország részéről tett nyilatkozásokat illetőleg 
igaznak látszik, miszerint Saartiges azon szívós 
phrasist használta volna, hogy: Velencze átengedése 
a septemberi egyezség eredményét nem fogja meg­
csonkítani. A papi lapok valótlannak nyilvánítják 
azon hirt, mintha a pápa az egyházi állam világi 
kormányzását, a legközelebbi időre Napóleon csá­
szárra ruházta volna át, mint római patríciusra. 
Ezen hir czáfolására V. Pius alkotmányát idézik, 
mely tiltja az egyházi állam világi dolgainak ke­
zelésére egy vicariusnak alkalmaztatását. De mind-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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ezek daczára senki sem csinál belőle titkot, hogy 
a legközelebbi jövő döntöleg fog határozni ezen 
életkérdés felelt.“

Németország. Berlin, aug. 5. A város­
tanács ma délben üdvözlő feliratot nyújtott át a 
királynak. Ez köszönetét fejezte ki s kiemelte, hogy 
Poroszország a maga függetlenségéért s Németor­
szág újjáalakítása érdekében nyúlt fegyverhez. Amaz 
meg lön védve, ezt Isten áldása mellett el lehet 
érni. Poroszország szerencsés jövőnek néz eléje, 
mivel becsületes és tartós béke várható. Egész Ber­
lin vigasztalhatlan a felett, hogy Szászország nem 
fog bekebeleztetni Poroszországba. Egy lap ide vo­
natkozólag igy Ír: „Ha már egyátaiában dynastiai 
politikát űznek, hát alkottak volna trónt ezen kirá­
lyi ház számára. A drezdai királyi székben csak 
veszedelmére leend ez az nj szövetségnek; mert 
ellenkezni fog annak egészséges, erőteljes alkotmá­
nyával. — Páriából azt hallani, hogy Napóleon csá­
szár azért pártolta Szászország fennmaradását, mi- 
veldinastiárajesz^k^^k^^^j^^ndöb^

Lengyelország számára. Merész versio, de nem 
hihetetlen, s csupán azért említjük meg, mert meg­
lehet, hogy kulcsként fog szolgálhatni azon nagy 
engedékenységhez, melyet Poroszország éppen Szász­
ország irányában tanúsított; mert az, hogy Szász­
ország Austria mellett a mi fiaink ellen harczolt, 
csakugyan nem szolgálhatott ösztönzésül ily nagy­
lelkű cselekményekre.“

A „Kreuz Ztg“ is foglalkozik a congresBUS- 
hirekkel; azt állítja, hogy a nyugati hatalmak nem 
viseltetnek vonzalommal a congressus iránt, s aztán 
Így folytatja: „Mi tökéletesen helyesnek s egyedül 
érthetőnek tartjuk a két nyugati hatalom ezen ál­
lását. Poroszország a háború előtt kész volt a con- 
grcssusra, a béke netáni fenntartásáért. Austria azt 
nem akarta, s a nagyhatalmak elejtették a con- 
gressus-tervet. Ha azonban most, a háború után, 
valamely hatalomnak eszébe jutna congressnst kí­
vánni, mielőtt a fennforgó kérdések rendeztettek az 
érdeklett német államok között, Poroszország egész 
határozottsággal viwza_fogja_utashni_az_ily_kög-

I

telist. Az, ki akkor, midőn mi a békét fenntartani 
kívántuk, részünkre azt megtartani képes nem volt, 
csak nem képzelheti, hogy elfogadjuk állítmányait 
most, miután oly nagy győzelmeket arattunk. Mi 
örvendünk, hogy a nagyhatalmak többnyire jogo­
sultnak ismerik el Poroszország ezen állását. A töb­
bit nyugodtan bevárhatjuk,, s legközelebbről tudni 
fogjuk a német ügyet a külföld beavatkozása nél­
kül szabályozni.“

Újabb. Páris, aug. 11. A „Moniteur“ je­
lenti, hogy Lamarmora a fegyverszünetet — a lom- i 
bard-velenczei királyság határáuak alapján — alá­
írta.

— London, aug. 10. A parlament bezára­
tott. A királynő trónbeszédének lényege a követ­
kező : A királynő aggódó érdekkel kisérte azon 
háborút, mely az európai szárazföld legnagyobb ré­
szét megrázkódtatta. A királynő nem lehetett kö­
zönyös szemlélője oly eseményeknek, melyek ba­
rátságos és vele rokonságban levő fejedelmek állá- 
sát komolyan fenyegették, a tettleges beavatkozást

í

i

azonban meg nem engedhetőnek tartotta, minthogy 
azt sem a korona méltósága és becsülete, sem a 
nép érdekei nem kívánták.

Gabonaár Kolozsvártt august. 9-én 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 28 kr. Elegybúza 2 frt 54 
kr. Rozs 2 frt 38 kr. Árpa 2 frt — kr. Zab i frt 
32 kr. Törökbúza 3 frt 88 kr. Pityóka l frt94kr. 
Marhahús fontja belváros 13, külvárosban 11 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Augustus 13 án : 5°/, Nemzeti kölcsön 100 

frt. 65.25. 5% Metalliques 100 frt 60.25.-Bank­
részvény 707.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
144.10. London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 128.25. 
—.Ezüst 127.75. Cs. kir. arany 6.15. — 1860. 
kölcsön 75.—.

Augustus 9-én: Földtebermentesi kötvény ma­
gyarországi 64.25. Erdélyi 60.—.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.
mVATMOS. 

Megrüriifit tanszék.
Az erdélyi k. kormányszék folyó év julius 31-röl 16,763 szám alatt kelt ma­

gas reudelete nyomán, ezennel a csőd a N.-Szebem katho ikns tanodánál meglrü t 
klassikai nyelvészettani állomásra (melynél tanító nyelvül a német hasznaltatik) 
945 frt o. é. fizetéssel évenként meguyittatik igény hagyatván **le 0
még minden tizedik évbeni 105 frt o. é. pótlék fizetésre, mely a tízévenként koz 
megelégedésre folytatott tanítás minősége szerint ítéltetik oda .„„„„„i

Folyamodók utasittatnak egyszersmind, keresztlevél, tanulási bizonyítvány y. , 
s tanképességökröl szóló vizsgálati okmánynyal ellátott kérelmeikét, “eVekh«z 
eddigi alkalmazásokat , s a honi nyelvek (a magyar és román) ismeretét tanús _ 
okmányoknak is csatolva kell lenni-illető hatóságuk útján, az erdélyi k Tokor 
mányszékhez intézve, a N.-Szebeni cs. k. államtanoda igazgatóságához hat hetek 
alatt bényujtani.

N.-Szebenben, 1866 augustus 8-án.__________ __________________________ —

(265)

NEM HIVATALOS
Hadsereg felszerelési öar^yalí« H

Vízmentes eső elleni köpenyek és felöltök, a gyalogság és lovasság » 
számára fekete barna, szürke és fehér színben, melyek nem ragadnak, nem J 
törnek és szaguk siucs, tiszti táskák, pakoló uyeregtakarók, tábori taka- 
rók, tarisznyák és tábori sátrak, mint szintén minden más felszerelési tár- 
gyak folytonosan kaphatók az 
első cs. k. szabadalmazott vízmentes szövetek gyárábanBecsben

PÁGGT
Brigittenau, 66. Raktár: belváros, Riemergasse Nro 13.

Továbbá felvállaltalak felszerelések egész csapatok számara, s ezek a 
legjutányosabb árakbau, s gyorsan készíttetnek el. Magánosok ’’
szintén kaphatók eső elleni felöltők, valamint: elasticus vízmentes 
kocsi takaró ponyvák és amerikai bőrvásznak, melyek folytonos 
készletben állanak.

LEGKITŰNŐBB SZÉPITŐ-SZEREK
Pártfogolva császári, királyi és herczegi udvaroknál! 

Kitüntetve szabadalmak, szabad-levelek és érmek által!
Dr. BÉRINGUIER L.

KORONA-SZESZE
. . . .... \ Eredeti üvegcsékben(A kölni víz quiiitessentiaja.)—nTr

Kitűnő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-víz, hanem mint dicső gyógy 
erejű segédszer, mely az életszerveket éleszti ás erösiti.

Dr. BÉRINGUIER 
novénygyöíáér-olaja 

hoszszabb használatra elégséges üvegcsében 1 frt o. e.
a legalkalmasb növényszerekböl készítve, a hajak és Bzakál epem 

tartása, erösitése és szépítésére, ugyszinte a kellemetlen fejkorpa és sömor- 
képződés meggátlására.

Dr. BÉRINGUIER

M® növényi liajfestős«ere
(Teljes tokban kefék- és czészékkel 5 frt osztr. ért.) 

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer, a hajak és 
szakái, úgy a szemöldök minden áruyazatú színre való tetszés szerinti 

tartós beféstésére.w Valamennyi fentebbi czikk, mint feltűnő tulajdonságuk által dicséretesen 
(91) bebizonyult tárgyak (5~10)

valódiságiikérti jótállással kizárólagosan kaphatok:
Kolozsvártt: WOLFF JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél, valamint: .

Besz^acn: Kelp Ferenc; és Dietrieh & Fleiseher. Brassóban: btenner l„- rs Jakéi ns 
Feidinind gyógyszerészek. Déván: Bosuiúk A. Dcssen: Krémer Samu. : Horváth he-
rencz. Br^ébMv.lroson: Schmidt A.; Károlyfejérvdrll: Busz János es Matheruy Em, , 
Késdi-Vásárhelyll : Fejér I.ukíra. Maros-fásárhaylt: Fagaras. J. D.; Medyyesen: Breeknc. Károy, 
és Vfadory & Brandsch. Segesvárit: Misselbacher J. B. & hai. bz.-Uyvártl: es fi“
Süász-Héqenben'. Wachner Traugott. Szászsebesen: Weissortel Ad. G.; Szebenben; Zőhrer J. íSz*  
kely-Keresztu,on : Binder Márton. Sep^-SzentgySrgyör: Vi.Myos Béla Sz-Wo«. /.. j«.- Kauntz° J A. 
gyógysz.; Sseredában: Gozsy A.; Somlyón: Buszka Ignáez. Tasnádon: fezongott Jakab, fordán . 
Velits G. és Wolif G.; Zalathnán: Megay Guszt. A.

(37) “/.
Dr. J. G. POPP úrhoz, Béosben!

Miután Önt az általam rendelt 6 üveg szájvíz kézbekapasáro megnyug atom, 
kötelezve érzem magam Önt azonnal értesíteni, hogy az első kísérlet, melyet inté 
zetünkben tettünk, meglepő sikert idézett elő. Mattunk

A 60 boldogtalan gyermek közül, kiket eddig itteni intézetünkbe felvet Ittak, 
kettő volt kik szájfájdalomban szenvedtek. Önnek 
sitásazerüleg használtatván, mielőtt a 6 üveg elfogyott volna, tökéletes javu 
US áMÍdön tehát önnel szegény gondviselésem alá vettek .D®véb?n.^sis??e‘?t j “«“' 
dók, biztosítom Önt, hogy nem fogom elmulasztani a mi intézetünkön kívül is o 
nek kitűnő Auatherin szájvizét a hol csak lehet ajánlani, miután én személyesen 
meggyőződtem annak győrs sikeriről. leen8gy0bb tisztelettel

CRASCHNITZ gr RECKE-PALMERSTEIN.
Kapható: Kolozsvártt: WolfFJ. dr. Hintz György és Engel Józse 

gyógyszertáraiban. . „ * ,------
Egy palaczk ára 1 frt 40 kr o. é.  

f

adja a I7—!bécsi első és legnagyobb gyolcs- és vászonnemüek
gjr központi raktára

(Bécs, Tuchlauben JW 11.) ... . . , fAl„
a legjobb és legolcsóbb férfi, női és gyermek fehérneműket mindenféle 
nagyság és választékban, fehér és színes ingek a legújabb minták szerint. A JO 
minőségek és bámulatos olcsó árak feltétlenül meglepnek minden vevőt.

w A valódiság, jó munka és jótállásért kezesség vállalta- 
tik. Azon ingek, melyek nem fognak találni, vissza cseréltetnek.

Kész úri ingek a legjobb kézimunkával.
Fehérfonalu vi„onból, .ima .................................................frt 3. - helyeit csak

Finomabb minőségű, fodros mellel

STE1W JFÁJÍQS könyvkereskedésében Kolozsvártt,
Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeutgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

RAJZMINTÁK 
GYERMEKEKNEK könynyüszerrel összeállította tájékozó utasítással 

Tóth Tamás. Ára 25 kr. 

Gyakorlati Számtan. 
Kereskedő és polgári é’atben előfordulható SZÁMÍTÁSOK 

leggyorsabb és biztosabb megfejtésére. 
Irta Turbucz Ferencz, dézsi kereskedői iskola tanító. 

Ára 50 kr. o. ért.

Uj varázs-fényképek 1 
darab varázs-fénykép, hozzá valókkal együtt és használati utasítással 50 

A magyar nyelv teljes Szótára,
6

. . frt 4. 60 helyett csak írt 2. 30
frt 6. — helyett csak frt 2. 80
frt 7. 50 helyett csak frt 3. 50
frt 10. — helyett csak frt 4. 50

Finomabb irlandi vagy nimburgi vászon
Finom rumburgi ingek, kézfonás . .
Legfin, rumb. ingek legszebb kézmunka . - _____ _______ _ _______________________

Kész nőingek, legszebb kézimunka és kézbimzés.
Sima vászon, nőingek összehúzásra . ...................................... ^rt helyett csak r__ .--------
Finom svijcziingek, fodros mell . ...................................... 6. 60 helyett csak frt 2. 80
üj modor, szív és felhajtÁ^iThtoS^ ....... M 6. 60 helyett csak frt 3. 60
Eugenie, uj modor, hímezve . , ; . . . . . . . '• frt 7. — helyett csak frt 3. 60—
Marie-Antoinette, füzö-i^k 7 T . “T ."T 7T“ . frt 6. 60 helyet. e»ak frt 3. —
Viktória-, hímzett valódi Valencien frt 16. — helyett csak frt 7. —

Legújabb nő-pongyola és fésülőköpenyek.
Elegáns, a legfinomabb perkálból . .... . ■ . ■ ■ frt 11. 60 helyett csak frt 6. 60
Angol szövetből, hímezve
Nöi-nadrágshirtingböl, legfinomabb

. írt. 18 — helyett esek frt 8. 60
T frt 7. — helyett csak frt 2. —
7” frt 6. — helyett csak frt 2. 80
7 frt 5. 60 helyett csak frt 2. 80

Nöi-nadrág, hímezve, vászonból
~ Nöi-éiieli otthonba, sima ................................................ ..........................................................

Elegáns, gazdag himzésü otthonkg' 7 . , . . TT ■ «12. - helyett csak frt 6. 60_ 

N3i-óijeli ingek hosszú ujjakkal frt 3. —, 3. 60 — 4. 60-ig. 
Legfinomabb vászon úri gatyák "/« (12 12)

frt 1. 20, 1. 60; legfinomabb rumburgi frt 2. 20.________ _—__
(191)

1 vég irlandi vászon 48 röfos . » » •
1 vég legfinomabb irlandi v. rumb. 50 r.

frt 34.— helyett csak frt 17.— 
frt 60. — helyett csak frt 24. —~

Jó vászon zsebkendők fél tuczatja 1, 1. 50, 1. 80, 2 frtig.
Legfinomabb, úgy vászonpatiszt, fél tuczatja frt 2 — 2. 50-ig*

A vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek. Megren­
deléseknél csupán a válböség megjelölése kéretik. .1 . An den Central-Depot der ersten und grösten Leinen Wache

aUrCSSB ■ Niederlage des Louis Modern, Wien, Tuchlauben A? 11._____

rt Já Cm ce

Egy jó háztól való inu 
kerestetik 

íaniiRónak« 
Tauffer János 

czukrászhoz.

kr.

az egyes szók különböző értelmeinek szabatos meghatározásával, nélkülözhetlen 
segédkönyv minden magyar ember számára. Szerkesztette Ball ági Mór. 

Egyes füzet ára 50 kr. o. é.

Egy bolyongó tárcájából
Irta Asboth János. 2 kötet. Ára 3 frt.

sat.

(264) (2—3)
A Meredgyói t. ez. birtokos urak tisz­

telettel fölszólittatnak f. é. september 
21-kén alólirt belmagyarutczai 445 szám 
alatti szállásán délelőtt 9 órakor tar­
tandó közgyűlésre. Tárgy: a korcsomajog 
miben léte.— Kolozsvártt, 11. aug. 1866 

BÓÉR ANTAL, pörgondnok.
(263) ~ (2—3)

yiakkolásra 
1000 darab sertés vétetik fel sept. 
1-től kezdve Brettyén, a Sztrigy 
völgyén, piskii-liidtól 2 órányira. Bő­
vebben értekezhetni bérmentes levélben, 
Brettyén, Hátzegen át

ZÖLD JÁNOS, gazdatiszttel.

yy Ugyan csak STEIN JÁNOSnál kapható:
Fényképek

yg" iesxaliiíotí áron. "W 
Több ezer darab fénykép: arozképek, kettős,- hármas,- négyes,- 
csoportozatok, történeti- és genre-képek, látogató-jegy alakban. 

Darab!» csak 15 kr.
1
2
5
8

írt 
frt 
frt 
frt

12 darab
24 „
50 „

100 »
Pár forintért bárki is Albumot állíthat öszve magának ösmerösei arcz- 

képeiböl, s más nevezetes képekből, kemencze-ellenzőre, olaszfalra, 
s nyári lakiba csinosan öszveállitva, a legszebb és jutányosabb 
ékítmény.

ggp Ugyanott csinos és Jutányos fénykép Albumok is 
kaphatók. . 
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